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Постановка проблеми. Сучасна система зазнає 

істотних змін, починається новий етап розвитку. Відбу-

ваються зміни у всіх аспектах життєдіяльності суспільства, 

трансформуються соціально-демократичні відносини, 

змінюється менталітет суспільства і особистості. Все це 

сприяє появі потреби у новому поколінні, яке здатне 

співпрацювати, налагоджувати відносини у будь-яких 

сферах і напрямах, оптимізувати міжособистісні взає-

мини, долати комунікативні бар’єри, організовувати 

людей на досягнення спільної мети. Тому проблема 

впливу комунікативних здібностей на професійний вибір 

старшокласників є актуальною в підлітковому віці. Цей 

вік є вирішальним у більшості аспектах, так цей і сенси-

тивний період до комунікативного розвитку, і до засво-

єння зразків поведінки і соціальних ролей, а також цей 

час є перспективним для набуття досвіду спілкування і 

комунікативної культури. 

Проблемі вивчення здібностей присвячено роботи 

вітчизняних і зарубіжних дослідників, серед яких 

Бех І.Д., Пономарьов Я.О., Рибалка В.В., Шадриков В.Д. 

та інші. Проблемі змісту, сутнісних характеристик, 

структури комунікативних здібностей закономірностей 

їхнього розвитку присвячено роботи Берегової Г.Д., Ду-

бініної Л.О., Максименка С.Д., Рубінштейна С.Л. Як 

чинник успішної самореалізації комунікативні здібності 

постають в роботах Леонтьєва О.М., Платонова К.К., 

Теплова Б.М. Важливість спілкування підлітків із ро-

весниками і дорослими підкреслюють Абрамова Г.С., 

Божович Л.І., Виготський Л.С., Скрипченко О.В. та інші. 

Проте, на нашу думку, недостатньо розробленою є про-

блема важливості комунікативних здібностей підлітків 

для їх професійного вибору. 

Тому вважаємо за необхідне розкрити специфіку змі-

стового наповнення поняття «комунікативні здібності», 

його структурних компонентів, а також висвітлити найі-

стотніша психологічні аспекти комунікативних здібнос-

тей старшокласників у контексті професійного вибору. 

Це аспекти і визначили мету дослідження.  

Виклад основного матеріалу. Аналіз психолого-

педагогічних джерел виявив, що проблема комунікатив-

них здібностей підлітків перебуває у центрі уваги вітчи-

зняних і зарубіжних науковців. Пояснити це можемо 

спираючись на такі причини:  

– це загальний зростаючий інтерес до категорії спіл-

кування, що здійснює великий вплив, зокрема, на заці-

кавленість проблемою комунікативних здібностей; 

– це тривалий час, коди шкільна освіта основну увагу 

приділяла розвитку здібностей предметно-пізнавального 

характеру, не акцентуючи увагу на важливості міжосо-

бистісної взаємодії. 

Так, одним із надзвичайно актуальних завдань, у 

законі України «Про освіту», визначається формування у 

дітей і молоді уміння міжособистісного спілкування [4]. 

Це завдання як ніколи потребує вирішення, тому відпо-

відальність за це покликані взяти на себе вчителі, вихо-

вателі, соціальні педагоги і психологи. 

Аналізуючи психологічну складову нашого дослі-

дження, вважаємо за необхідне спиратися на визначення 

таких базових понять: спілкування, комунікація, здібно-

сті, комунікативні здібності, старший шкільний вік, 

професійна спрямованість, професійний вибір 

старшокласників. 

Отже, погоджуємося із твердженням: центральним 

психологічним утворенням юнацького віку є розвиток 

самосвідомості. Божович Л.І. підкреслює, що у стар-

шому шкільному віці розвиток самосвідомості приво-

дить підлітків до потреби у самовизначенні та визна-

ченні свого місця у якості майбутнього представника 

суспільства [2].  

У старшому шкільному віці перед майбутніми абіту-

рієнтами постають складні питання вибору соціального, 

особистісного і професійного спрямування. Це пов’язано 

У статті проаналізовано особливості професійного самовизначення учнів старшого шкільного віку. 

Розкрито специфіку змістового наповнення поняття «комунікативні здібності», його структурних 

компонентів, а також висвітлити найістотніша психологічні аспекти комунікативних здібностей 

старшокласників у контексті професійного вибору. Визначено, що провідною діяльністю старшокласників 

є комунікативна діяльність. Підтверджено, що поняття «комунікативні здібності» включає в себе 

здібності, що містять знання, уміння й навички, пов’язані з процесами спілкування та взаємодії з 

оточенням, міжособистісним оцінюванням і сприйняттям, встановленням контактів, налагодженням 

зв’язків, знаходженням спільної мови, прихильністю до себе та впливом на людей. 

Ключові слова: комунікативні здібності, професійний вибір, старшокласники, комунікація, процес 

спілкування, професійне самовизначення. 
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Спілкування 

Комунікація 
Інтеракція 

Перцепція 

з різкою зміною внутрішньої позиції, яка полягає в тому, 

що орієнтація на майбутнє стає найважливішою спрямо-

ваністю особистості, а питання вибору професії – 

центром уваги, інтересів і планів старшокласників. 

Під час професійного вибору перед старшокласни-

ками виникають безліч проблемних питань. Найчастіше 

їх хвилюють подібні питання: «Чи може людина вияв-

ляти цікавість до тієї напряму діяльності, до якої вона не 

здатна?», «Як можна визначити здібності до тієї або тієї 

діяльності?», «Чи можна опанувати престижну професію 

не маючи певних умінь?» Такого плану питання свідчать 

про те, що в старшому шкільному віці учні, намагаються 

робити свій вибір і не враховують своїх безпосередніх 

інтересів, а прагнуть вирішити проблему вибору, зва-

жуючи усі фактори. Вони розглядають вибір професії як 

свого роду висновок із аналізу потреб і наявних схиль-

ностей та здібностей, із зіставлення своїх особливостей 

із вимогами, що вимагає від людини професія. 

Варто наголосити на тому, провідною діяльністю у 

старшому підлітковому віці є комунікативна діяльність. 

Під час спілкування підлітки отримують необхідні 

знання про життя, активно освоюють норми, визначають 

цілі і засоби соціальної поведінки, виробляють критерії 

оцінки себе та інших. Міжособистісна комунікація ви-

ступає однією із найважливіших умов оптимальної реа-

лізації будь-якого виду й професійної діяльності. Без 

комунікативної діяльності нездійсненним є ніякі інші 

види людської праці, так як вона виступає не тільки як 

своєрідна інфраструктура, але і як умова реалізації соці-

альних зв’язків у процесі спілкування між суб’єктами. 

Із врахуванням цих складових логічним є те, що 

успішність реалізації комунікативної діяльності у про-

цесі міжособистісної комунікації обумовлюється кому-

нікативними здібностями суб’єкта. 

Отже, варто визначити, яке місце здібностей в струк-

турі особистості? З’ясувати, чи кожній людині прита-

манні задатки і здібності до певного виду діяльності. І 

найважливіше, виокремити поняття «здібності»? Це 

індивідуально-психологічні особливості особистості, які 

дозволяють їй займатися певним видом діяльності, 

виконувати необхідні завдання, отримувати спеціальні 

навички. Для того, щоб зробити правильний вибір про-

фесії, необхідно своєчасно виявити власні здібності [11]. 

Здібності не зводяться до навичок та умінь, за спо-

стереженнями Тепловим Б.М., вони відрізняють одну 

людину від іншої в залежності від успішності виконання 

певної діяльності. Здібності утворюються в діяльності та 

проявляються таких її динамічних характеристиках, як 

швидкість, глибина, міцність засвоєння [5]. 

У процесі постійного розвитку лише існують здібно-

сті, як наголошував Рубінштейн C.Л., процес розвитку 

здібностей людини є процес розвитку людини. Засво-

єння людиною певних знань і способів дій мають своєю 

передумовою, своєю внутрішньою умовою певний 

рівень розумового розвитку – розвитку розумових здіб-

ностей. Із врахування цього, здібності – це індивідуа-

льно-психологічні особливості людини, які відповідають 

умовам успішного виконання тієї чи тієї діяльності, а 

найважливіше – набуття знань, умінь і навичок, викори-

стання їх у праці [5]. 

У структурі комунікативної діяльності, поряд зі 

знаннями, уміннями і навичками, на думку дослідників, 

важливе місце посідають комунікативні здібності. Зок-

рема Леонтьєв О.М., Максименко С.Д., Платонов К.К. 

зазначають те, що комунікативні здібності є найважли-

вішим чинником самореалізації особистості. 

Ці аспекти спілкування відносяться до спеціальних 

здібностей і утворюють систему якостей особистості, які 

сприяють досягненню високих результатів у комуніка-

тивній діяльності [11]. 

У наукових методичних дослідженнях існують супе-

речливі думки щодо понять «спілкування – комунікації». 

Більшість вчених схиляється до позиції, що поняття спі-

лкування ширше, ніж комунікація, підтвердженням 

цього є схема:  

Ми ж схиляємося до позицій, які висвітлені у психо-

логічно-педагогічних джерелах, де доведено, що поняття 

«комунікація» є близьким до поняття «спілкування», але 

ширше за об’ємом. Комунікація між людьми відбува-

ється у формі спілкування як обмін цілісними знаковими 

утвореннями (повідомленнями), в яких відображаються 

знання, думки, ідеї, ціннісні стосунки, емоційні стани, 

програми діяльності сторін, що спілкуються. Зміст і фо-

рми комунікації відбивають суспільні відносини й істо-

ричний досвід людей, комунікація – необхідна переду-

мова функціонування і розвитку усіх соціальних систем, 

тому що забезпечує зв’язок між людьми, уможливлює 

нагромадження і передачу соціального досвіду, розподіл 

праці й організацію спільної діяльності, управління, тра-

нсляцію культури [13]. 

Комунікативні здібності характеризуються з точки 

зору динаміки спілкування, яка виявляється у доступно-

сті та швидкості входження особистості до нового кола 

спілкування, успішності у формуванні нових якостей в 

процесі спілкування, вмінні керувати вербальними і не-

вербальними засобами спілкування, ступенем емоційної 

виразності. 

Під час дослідження було помічено, що підлітки, які 

схильні стратегічно і тактично мислити мають комуніка-

тивних здібностей високого рівня. У зв’язку з цим Бист-

рова Є.О. виокремлює стратегічні та тактичні здібності в 

структурі комунікативних здібностей особистості [14]. 

Людині допомагають розпізнавати характер і специ-

фіку ситуації – стратегічні здібності, а також зорієнтува-

тися в ній таким чином, щоб обрана поведінкова страте-

гія дозволяла їй досягти максимально позитивного 

результату у спілкуванні. За своєю специфікою, страте-

гічні здібності – це попереднє планування комунікатив-

ної тактики, яку особистість буде застосовувати у про-

цесі спілкування. 
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Тактичні ж здібності більш конкретні підходи і ме-

тоди, які особистість застосовує в комунікативному 

процесі. Правильно дібрані тактичні комунікативні здіб-

ності дозволяють включити особистість до процесу спі-

лкування й утриматися в комунікації. В свою чергу, 

вони включають в себе дві групи методів – особистісно-

орієнтовані та технічні. Перша група методів враховує 

особистісні та індивідуальні особливості співрозмов-

ника, власні інтелектуальні, емоційні та інші риси, які 

дозволяють досягти необхідного результату в комуніка-

ції, це особливості характеру, темпераменту. Технічні ж 

методи більшою мірою практично-орієнтовані. Це: 

– здатність до саморегуляції; 

– комплекс перцептивних особливостей, пов’язаних 

із розумінням й врахуванням у спілкуванні особистісних 

особливостей співрозмовника, з уміннями моделювати 

особистість іншого, а також пов’язаних зі здатністю 

відображати й розуміти індивідуально-психологічні 

характеристики групи; 

– здатністю до розуміння місця і ролі кожного в 

групі; 

– здатність встановлювати, підтримувати контакт, 

вимірювати його глибину, уміння входити в нього і 

виходити з нього, здатність передавати й перехвачувати 

ініціативу у спілкуванні; 

– спроможність оптимально вибудовувати власну 

мову й мовлення в психологічному відношенні. 

Отже, у загальному вигляді структура комунікатив-

них здібностей повинна складатися із взаємодії стратегі-

чного і тактичного блоку. Разом із тим структура кому-

нікативних здібностей формується в комунікативній 

діяльності особистості. Метою міжособистісної комуні-

кації є актуалізація функцій впливу і взаємовпливу. 

Адже комунікативні здібності визначають її ефектив-

ність й при цьому самі удосконалюються. 

Можна стверджувати, що комунікативні здібності є 

психологічними механізмами, які необхідними для ус-

піху в певному виді діяльності, тим самим виступаючи 

одним із факторів впливу на вибір професії старшоклас-

никами. 

Висновки та перспективи дослідження. Аналіз 

літературних джерел вітчизняної і зарубіжної психології 

показав, що в старшому шкільному віці перед підліт-

ками постає питання професійного самовизначення. 

Перед старшокласниками постає питання: «Як можна 

визначити здібності до тієї або тієї діяльності?». 

Провідною діяльністю старших школярів є комуніка-

тивна діяльність. У структурі особистості важливе місце 

займають комунікативні здібності. Поняття «комуніка-

тивні здібності» включає в себе здібності, що містять 

знання, уміння й навички, пов’язані з процесами спілку-

вання та взаємодії з оточенням, міжособистісним оціню-

ванням і сприйняттям, встановленням контактів, налаго-

дженням зв’язків, знаходженням спільної мови, 

прихильністю до се6е та впливом на людей. 

Теоретичне дослідження психолого-педагогічної 

літератури дозволяє стверджувати, що, незважаючи на 

численні дослідження, подальшого розв’язання потребує 

проблема впливу комунікативних здібностей на процес 

самовизначення особистості. Вивчення комунікативних 

здібностей важливим кроком полікомпонентного під-

ходу в подальшому дослідженні їх впливу на професій-

ний вибір старшокласників. Для цього варто застосову-

вати методики:  

 

Тому перспективним аспектом наступного дослідже-

ння вважаємо саме вивчення комунікативних здібностей 

старшокласників у контексті їх професійного самовиз-

начення.  
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COMMUNICATIVE ABILITIES IN THE CONTEXT OF THE PROFESSIONAL CHOICE OF GRADUATES 

The article analyzes the features of professional self-determination of older students. The specific content of the content of 

the concept of «communicative abilities», its structural components, as well as highlight the most significant psychological 

aspects of communicative abilities of high school students in the context of professional choice. It is determined that high 

school students’ leading activity is communication. It is confirmed that the concept of «communicative abilities» includes 

abilities that contain knowledge, skills and skills related to the processes of communication and interaction with the 

environment, interpersonal assessment and perception, establishing contacts, establishing communication, finding a common 

language to yourself and the impact on people. 

Key words: communication skills, professional choice, high school students, communication, communication process, 

professional self-determination 

  


